

紫罗兰花开香满堂

相貌平平又长了丈夫几岁的梦子，才进夫家门半年，丈夫就给了她个下马威：痛打一顿，并指着鼻子骂“娶了我后悔一辈子”。从此二人三天骂五天吵的生活就开始了。性格倔强的她当然奋起抗争，几年下来生活的磨难让她变成了“黄脸婆”，花开正艳的年龄，女人的美丽已消失殆尽。

她不屈不服，针锋相对，结果成了夫家共同进攻的目标。在丈夫家形只影单的她，将同事、朋友当成了倾诉不幸的对象，年复一年地唠叨丈夫的不忠，公婆的虐待，大姑姐、小姑妹的欺辱……

境遇并没有丝毫改变，没一个好友能给她拿出切实可行的办法，同情怜悯之后是蔑视、躲避，甚至厌恶……无尽的哭诉，让她逐渐感觉到，自己不就是新时代的祥林嫂吗？她痛苦、寂寞，一切的一切到底是谁的错呀？

一向沉默的老父慈祥而认真地对她说：“孩子啊，就现在的情况谁也

救不了你，拯救你的是你自己。认真思考一下，两条路可以选择，第一条是各走各的，第二条是换一种方法对待夫家。你也一肚子知识，‘沉默是金’、‘换一个角度去处理问题’、‘退一步海阔天空’的道理你都懂，怎么就运用不到生活中呢？”

几经痛苦的折磨，她不再絮叨了，花花草草成了她的挚友。一天她看到盛开的紫罗兰花，猛然想起一位名人的话：“一只脚踏扁了紫罗兰，它却把香气留在脚跟。”自己为何不能把紫罗兰宽容、忍让的美德添加到自己身上？她读懂了父亲的话，告诉自己：有的仇是记不起，有的恨是记不得的。婚姻不是战场，也需要经营。于是，她低下高昂的头，尽心孝敬公婆，盛情款待大姑姐、小姑妹，对丈夫极尽体贴……

几年的沉默、包容、忍耐终于换来了丈夫的另眼看待。一向对她嗤之以鼻的丈夫几滴老酒下肚，轻轻抚摸着她的头说：“你是个善良的好女人，



勤劳、贤惠、温柔体贴你都做到了。这个家离不了你，糠糟之妻不下堂呀！”渐渐的公婆变了，大姑姐、小姑妹也变了，对她关爱有加，以礼相待。渐渐的梦子脸上有了红晕。她向夫家送去了无形的紫罗兰花，终于迎来了大家的满堂喝彩。

原来，改变命运可以换一种方式呀！梦子偶有闲暇时总在悟：一只脚踏扁了紫罗兰，它却把香气留在脚跟。

(作者：任爱华 商水一高)

像小溪一样勇往直前

每当看着小溪跃下山冈，穿过草地，“叮咚叮咚”唱着歌儿勇往直前时，我心中就生出无限感触：人就应该像小溪一样，具有顽强的生命力，永不停息地奔腾，划出美丽的生命曲线，为实现理想，要有信心，敢于面对挑战，以乐观的态度战胜前进路上的艰难险阻，不断积蓄力量，增加生命的厚度，实现人生价值，为社会多做贡献。

没有大海的磅礴气势，没有大河的激流险滩，没有瀑布的伟大壮观，但小溪有不屈不挠的精神，不追求回报，不计较得失，更不选择环境，生命不息，奋斗不止，一直欢乐地奔流、奔流，四季轮回，昼夜不停。

小溪的生命里没有困难和忧愁，永远乐观并且勇往直前，与



世无争，与人为善，在快乐中成长，不知不觉到达成功的彼岸，书写出成功和辉煌。

在故乡，三山六水一丘田，小溪布满故乡的山山水水，最平常，但却具有最顽强的生命力。小溪是有灵性的，她浇灌春天的绚丽多姿，为夏天送去丝丝凉爽，为秋天送去丰硕的果实，寒冬里为来年春天积蓄饱满的力量。

一方水养一方人，充满灵性的水是乡亲们的好朋友，是文朋诗友的好素材。风风雨雨中，有人劝小溪停下休息，小溪流不听从，她执着，有自己的理想——永远向前奔向大海，流入胸襟博大的海洋。

水是万物之源，与大地共存。当地球上很多东西销声匿迹的时候，水默默滋润万物，默默为人类做贡献。

神秘的夜里，聆听春花开放的声音，聆听夏虫的呢喃，小溪流过富饶的村庄，流进干涸的土地，流进农田，流进人们的心窝里。小溪流淌润物无声，用一颗虔诚的心，与大自然一同成长。

人也应该如此。既然做不了大海，就做一条欢乐的小溪，做一条勇往直前的小溪，做一条志向远大的小溪，做一条奋斗不息的小溪。

(作者：俞传美 项城东方小学)

莲

胡乱翻一本书，看到“莲叶何田田”一句忽地顿下，想起了那些在记忆中肆意盛开的莲。

第一次看到大片的荷田是儿时随父母去江浙一带，如波浪般起伏的莲叶、亭亭玉立点缀于绿海中的莲花震撼了尚且年幼的我，后回到山水无依的中原大地，那份感觉很快被搁置。再次被唤醒关于荷的记忆是在五年后的夏天，漫步于清华园，兴致勃勃地寻找荷塘月色亭，不期然与朱自清笔下的荷相遇，“曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙”。只是北方的莲到底少了江南的肆意和缠绵，旋叶成盏，滴泪成歌……世间万般都有自己的苍茫驻守，不可离，不可弃。生命的困顿也大抵如此吧。

旁逸斜出的绝好风致，在月白风清的气韵里青灯细捻，在浅酌低吟里绝尘而出。佛说：世间千年抵不过我飞过莲花的一瞬间。红尘里，浮华一世转成空。爱极了莲的姿态，清清爽爽，离世出尘。浓墨重彩中流淌着淡然的平和，骨子里雕刻着一种脱尘的宁静，孤洁地渡来、盛开、凋败。无关他人的期许、褒贬，晨开暮闭夏盛秋残，在生命本质的坚持中，行云流水般不蔓不枝。在如雨轻愁的初夏“碧荷生幽泉，朝日艳且鲜”，在晓风残月的清秋“留得残荷听雨声”。心如静水，在浊世独自咀嚼着一份清寂，低眸轻看世间万般如何了、如何淡、如何远……

掬水濯莲，洗净你倔强的尘埃；旋叶为盏，菩提树下佛笑如莲；枯枝化笔，心静如水离散执念。我说：莲。

(作者：王一哲 太康一高)



坦然面对错误

世上无完人，每一个人都必须经由错误而迈向成熟之门。

勇于承认错误，一向被当做一种美德。战国老将廉颇，因嫉妒蔺相如，引起将相不和，尔后袒背登门，负荆请罪，成为千古颂扬之楷模。三国时，诸葛亮挥泪斩马谡，自称因失街亭而败北，上请谢罪，削职自责，被人们传为佳话。以上事例说明，虽然由于犯错误而损失的威信无可挽回，但却可以显示自己勇于认错的气概。

通常情况下，赢得他人的尊重并不是依靠一时的面子。孔子说：“过也，人皆见之；更也，人皆仰之。”意思是说，错误是明摆着的，只要改正了，人们又会敬仰你。这就意味着，听取批评、改正错误未必就会让当事者丢面子，有些时候反而可以赢得更多的尊重。

历史上，名人们用实际行动这样告诫我们：犯了错误，面对别人的责难时，坦然一些，会给别人留下更多对你的信任，也会给自己的心灵留下平和。

法国伟大的思想家卢梭写过著名的《忏悔录》，他要做的是“把一个人真实的面目赤裸裸地揭露在世人面前，这个人就是我”。因此，在《忏悔录》中，他直面自己的隐私，痛责自己的

偷生产队的红薯在河坡上烧了吃，结果回到家里还是被爷爷发现啦。爷爷是生产队长，把我狠狠吵了一顿，随即就把我从老家送了回来。

童年的记忆里，生活很苦，红薯是非常重要的粮食。没长成时，人们吃红薯叶和红薯梗；红薯长成后，吃红薯馍、红薯面条、红薯菜等。为了让我们吃好，奶奶变着花样做红薯饭，把红薯面窝窝头切成薄片，放上葱花和猪油，在锅里炒，特别香甜。把生红薯削成细丝，拌上面上锅蒸，然后再滴上香油，拌上蒜泥，吃得人嘴馋。当然也少不了烤红薯，每次做罢饭，奶奶都会把红薯埋在烧柴火剩下的灰烬里，这样烧出来的红薯热乎乎的、甜丝丝的，让人爱不释手。

现在人们的生活水平提高了，鸡鸭鱼肉常年不断，每天都像过年，可是食品越来越不卫生，环境污染越来越重，不打药的农作物也越来越少了。但还有红薯、土豆、萝卜默默无闻生长在地下，少了不少污染。据说，红薯能美容护肤，延缓衰老，预防心血管、肺气肿等疾病，还是抗癌明星食物。为了身体健康，大家不妨多吃些红薯吧！

(作者：任春燕 鹿邑县电业局)

过错。他写道，自己少时当仆人，偷过主人家一条用旧的丝带。主人发现后，他在众目睽睽之下，将此事嫁祸于诚实的女仆玛丽，破坏了她纯洁、善良的好名声。后来，他的心里非常痛苦，把这件事牢牢记在心上，时刻提醒自己不要再做犯罪的事。因此，他以后“40年来在极端困难的情况下，始终保持了诚实与正直”。

事实就是这样，智者在承认自己的错误的同时，也可以获得某种程度的满足感，这不仅消除了罪恶感和自我保护的气氛，而且有助于解决这项错误所制造的问题。励志大师卡耐基告诉我们，即使傻瓜也会为自己的错误辩护，但能承认自己错误的人，就会获得他人的尊重和信赖。

坦然面对错误，有错即改，做事就不会为得失所迷，心灵就不会为得失所累。

(作者：朱孟军 郸城县世纪大道)

夸夸我那一百零三岁的侄媳妇

2010年的一天，听亲友说我那远房的侄媳妇蒲魏氏已过百岁。我随即产生去看望她的冲动，并想向她讨要点长寿秘诀。

我走进她家，迎面碰上她的二女儿玉兰。我们相约先不报姓名，看看她母亲能否认出我来。我坐在老人身旁，她看了我片刻，随即面带笑容地叫了声“莲姑”。我和玉兰相视笑了。老人随口又说出我丈夫、女儿、儿子的名字。我真感谢上天赐给她这么好的记忆力。这也勾起了我对往事的回忆。

初认识她，是在上世纪五十年代初。我家几次搬迁，后与她家为邻。她二女儿与我年龄相仿，又是少年玩伴，所以我对她家的事略知一二。老人当时已是六个孩子的母

亲。其中一个收养的孤儿。她对养子胜过亲生，除平时吃穿对养子格外照顾外，她有次回娘家撇下亲生，带上养子探亲去了。这事虽遭到亲生女儿的忌妒，却赢得了村民的交口称赞。她向世人展示出一个母亲的爱。

告别了旧社会颠沛流离逃荒要饭的苦难日子，她从此过上了安定的幸福生活。她感激党，歌颂毛主席，经常唱《东方红》等歌曲，有时邀上几个村妇，练习“挑花篮”，口中常唱着劝世人要心地善良的歌。记得我中学放假回家，正赶上她们挑花篮。只见七八个小脚妇女，肩扛两个大花篮走着横八队形，那一双双小脚飞快地流动着，五彩缤纷的大花篮就像一群群蝴蝶在空中

飞舞，这美景真如一副美丽的图画。随着岁月的流逝，老人也有切肤之痛：她的丈夫、大女儿、大儿子、养子夫妇、女婿先后离她而去。但她选择了坚强，多干活来掩埋心中的疼。她经常帮女儿家带小孩，赢得一大家子的尊敬。如今她三十多口晚辈，都很孝顺，就连她的外孙媳妇也常给她洗头、洗脚。邻里之间也经常有人和她拉家常，送东西给她吃。然而她说的最得意的一句话是：现在每个月国家发给我一百元的“工资”了。喜悦之情溢于言表。

愿天下老人都像蒲魏氏这样健康长寿。

(作者：蒲桂莲 扶沟县高中)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：
zkwbxxs@163.com